

学在真处 谋在新处 做在实处

——市纪委监委扎实开展党史学习教育综述

■本报记者 易成章

全市纪检监察系统庆祝建党100周年表彰大会暨学史力行“七一”专题党课现场。



欲知大道，必先为史。
市纪委监委把开展党史学习教育作为重大政治任务，加强组织领导，提早谋划部署，精心策划实施，坚持高站位谋划、全覆盖学习、多形式感悟、立体化宣传、实打实为民，引导机关党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局，以纪检监察工作高质量发展迎接建党100周年。

高起点开局 高标准推进

切实增强党史学习教育的政治性自觉性主动性

7月26日，市纪委监委机关全体党员参加了“集体追忆初心、共过政治生日”活动。大家面对庄严的党旗，郑重举起右拳，重温入党誓词。
百年党史是一盏指引方向的明灯。中国共产党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章。学习历史是为了更好走向未来。开展党史学习教育，就是要以史为镜、以史明志，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，在鉴往知来中砥砺前行，在乱云飞渡中把准航向，在凝心聚力中团结奋斗，共同创造新的历史伟业。
高站位谋划——市纪委监委第一时间传达学习中央、省党史学习教育动员大会精神，落实市委党史学习教育工作部署，成立由市委书记任组长、常务副书记任常务副组长、副书记任副组长、相关内设机构负责人为成员的领导小组。精心制定实施方案，将学

习教育任务细化为10个方面、21项具体工作，每项工作制定时间表、任务书，明确责任部门、完成时限，每周印发工作提示，确保环环相扣、层层推进。
4月2日，市纪委监委在全市率先召开党史学习教育推进会，对党史学习教育再部署、再推进。
市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友提出学习要求：要弄懂“为何学”，在回顾党的历史中砥砺初心使命；要弄清“学什么”，在回顾党的历史中激发奋斗激情；要弄实“怎么学”，在回顾党的历史中作出新的贡献。
“质胜于华，行胜于言。”开展党史学习教育，知是基础，行是关键。对领导干部而言，就是要带头先学一步、当好表率，才能激发上行下效的积极效应。
要坚持以上率下，委领导班子成员要以身作则、率先垂范，带头开展学

宣讲、参加支部活动、为群众办实事，以“关键少数”带动“绝大多数”。各支部书记要切实履行职责，把开展学习教育与开展主题党日、落实“三会一课”制度紧密结合，确保学习教育任务落到实处。刘泽友如是强调。
全覆盖学习——市纪委监委采取中心组带头学、宣讲团引导学、党支部跟进学、党小组分组学、党员自主学、全员测试学等形式，发放四本书籍222套，覆盖全委12个党支部、222名党员，引导全体党员干部读原著、学原文、悟原理。
中心组带头学。4月9日，在常宁市兰江乡萧石月故居开展“学史明理”专题研讨；4月27日，在衡东县洑水镇楠村开展“学史增信”专题研讨；5月28日在湘南学院开展“学史崇德”专题研讨；6月28日，开展“学史力行”专题研讨。每次都明确发言主题，深入交流，深入学习党史，

汲取奋斗力量。
宣讲团引导学。4月23日，市纪委监委举办党史学习教育宣讲报告会，邀请市委宣讲团成员作宣讲报告，进一步提高思想认识，增强学习自觉。
党支部跟进学。结合主题党日、党员大会，各党支部完成学史明理、学史增信专题研讨；党小组分组学。各党小组以内设机构为单位，结合周一政治理论学习，联系实际，谈体会、强党性、促工作；党员自主学，通过四本书籍、学习强国平台学习，记笔记、写心得；全员测试学，组织全委党员干部开展党史知识线上测试，以考促学、以考检学。
6月28日，市纪委监委举行全市纪检监察系统庆祝建党100周年表彰大会。会议表彰了全市纪检监察系统优秀共产党员和市纪委监委机关优秀共产党员。刘泽友以《从百年党史中感悟纪律规矩的力量》为题讲授专题党课。

找准着力点 练看家本领

切实把党的优良传统发扬好、革命精神传承好

7月1日，中央纪委网站推介了《衡阳市在歌声中重温历史，赓续红色血脉》短视频。这个短视频用了6个故事和近20个纪检监察工作元素，后者又包括萧石月在内的首届中央监察委员会10名委员的故事。
这是市纪委监委在党史学习教育中出彩的“自选动作”之一。
旗帜鲜明讲政治，是对党员干部的第一位要求，而政治上的坚定、党性上的坚定，都离不开理论上的坚定。习近平总书记更是在多个重要场合反复提到“理论武装”，喻之为党员干部的必修课、基本功、看家本领。
百年党史也是中国共产党人的理论探索史、理论创新史。
市纪委监委将感恩思想伟力、强化理论武装作为开展党史学习教育的首要任务，把学深悟透党的创新理论贯穿党史学习教育全过程，督促全市纪检监察干部用党史丰富理论滋养，在学习党史中掌握党的先进性、科学性和创新性理论，汲取思

想营养武装头脑。
学史明理悟思想，理论武装不停步。委理论学习中心组集体学习交流研讨、专题读书班、主题党日、专题党课……市纪委监委丰富理论学习教育形式，坚持党的历史和理论一起学，不断增强理论认同的自觉性，增强用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的政治自觉。
多形式感悟——市纪委监委充分利用本土红色资源，结合我市脱贫攻坚工作成效，通过观红色基地、看脱贫现场、讲红色故事，坚定理想信念，感悟实践伟力。组织开展党史百年展，分“因党而生”“为党而战”“向党而强”“护党而兴”4个章节展示建党100年来纪律建设发展史。
观红色基地。衡阳是开国元帅罗荣桓故里、首届中央监察委员会候补委员萧石月诞生地，是湘南地区早期革命活动的策源地和大本营，遍布着毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇、叶剑

英、陈毅、耿飵等革命先辈的足迹，流淌着夏明翰烈士“砍头不要紧，只要主义真”的红色基因，澎湃着“为人民服务，已成终身职业”的家国情怀。
在开展党史学习教育中，市纪委监委充分利用本地红色资源，搭建形式多样的载体平台，开展丰富多彩的党史学习教育，将党史课堂搬进故居旧址，让文物史料成为“教材”，让英烈模范成为“老师”，推动党史学习教育走深走实。
委理论学习中心组前往首届中央监察委员会候补委员萧石月同志故居、湘南学院开展党史明理、学史崇德专题研讨，缅怀先烈，聆听革命故事，现场感悟初心。
7月5日，省纪委三湘风纪网围绕《发扬伟大建党精神，铁纪护航新征程》主题专访刘泽友。
看脱贫现场。市纪委监委机关党员干部前往衡东县洑水镇楠村开展学史增信专题研讨。大家一同参观了衡东县盛和现代农业产业园和湖南

东奇农业科技示范园项目。通过参观乡村振兴产业项目，察看村容村貌，切身感受脱贫攻坚巨大变化，大家对实现乡村振兴充满信心，进一步坚定了中国特色社会主义信念。
讲红色故事。为进一步推动党史学习教育走深走实，展示纪检监察青年干部风采和学习教育成效，5月7日，市纪委监委在高新区创业中心举办“学党史、讲故事、践初心”主题微党课活动。15名纪检监察干部讲述革命先烈的感人故事，激励坚守初心、勇担使命。
立体化宣传——市纪委监委在新湖南、红网等省级媒体宣传该委党史学习教育工作亮点，市委学教办以简报形式刊登该委学习教育典型做法。在市纪委监委“清风衡阳”官网、官微、抖音号开设党史学习教育专栏，推送“一百堂党史课”等系列文稿，制作党史学习教育短视频，在办公楼LED屏循环播放宣传标语和视频，营造浓厚氛围，掀起学习热潮。

解难见行动 为民办实事

切实把党史滋养转化为开启新征程的实绩实效

党史学习教育从学习入手、从教育发力，最终要体现在实践中，落实到行动上，这是知行合一的必然要求。
为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，是贯穿我们党百年奋斗史的一条主线。市纪委监委在党史学习教育中，站稳人民立场，把为民办实事作为检验党史学习教育成效的“试金石”，着力破除民生痛点堵点难点，用心用情解决群众身边的“急难愁盼”问题，将学习成效转化为人民群众看得见、摸得着的成果。
5月15日，有群众在蒸湘区雨母山镇雨母村监督服务微信群反映，因暴雨造成雨母大道及组道路树木、广告牌多处倒塌致使交通堵塞，给出行带来极大不便和安全隐患，希望村委会重视。
接到群众反映后，村支部书记立即和两委工作人员赶往现场进行清理，并举一反三，在全村范围内进行安全隐患排查。

这是7月21日市纪委监委在其官方微博的“网上衡阳”监督服务微信群“我为群众办实事”内容之一。时间、地点、事件、承办单位、处理情况、图文资料等一应俱全。
在党史学习教育中，市纪委监委结合纪检监察工作实际，大力开展“网上衡阳”监督服务微信群“我为群众办实事”实践活动，扎实推进微信群建设，打通监督与服务“最后一公里”。截至目前，我市共已建群6658个，建群率105%，超额完成了“一村（社区）一群”的工作目标；入群人数达170万人，入群率78%。
塌方清障、路面破损、危化处理……看起来都是鸡毛蒜皮的小事，但集合在一起，又构成了事关幸福指数的大民生。到目前为止，活动采集群众诉求、举报投诉类问题15665件，办结14094件。
以上仅仅是市纪委监委聚焦“急难愁盼”办实事力证之一。

问需于民，问效于民。市纪委监委以开展“我为群众办实事”实践活动为抓手，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来，把党史学习的理论感悟转化为解民忧、纾民怨、暖民心的实际行动。
今年，市纪委监委协助市委出台《关于推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸的意见》，深入开展“干部作风建设年”行动，在全市基层设立53个干部作风监测点，从防范“上桌一杯酒、进门一包烟、办事一个小信封”等小切口抓起，明确39项具体措施，大力整治群众身边腐败和不正当之风。
记者了解到，市纪委监委梳理了党史学习教育“我为群众办实事”项目清单。清单共分为六大类，明确了具体内容、完成时间。
除了上文已提到的两个大项目，另外四个大项目均在有力推进中。开展“小鬼难

缠”专项整治，针对群众身边耍特权抖官威、雁过拔毛等“小鬼”，开展专项整治，维护群众利益；开展换届风气监督，在县乡村三级换届中做好风气监督，护航换届风清气正；开展政法队伍教育整顿线索大起底、大排查，对近三年全市政法干警违纪违法问题线索进行大排查、大起底，建立问题线索台账，对典型案件集中攻坚；开展市直政法单位专项巡察回头看，对公检法司4个市直政法单位开展专项巡察，查找政法系统突出问题，对政法干警违纪违法问题线索……
学习百年党史，汲取奋进力量。随着党史学习教育向纵深推进，市纪委监委党员干部不断从中汲取信仰的力量、思想的力量、精神的力量、实干的力量，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态披荆斩棘、奋发有为，奋力书写新时代衡阳纪检监察工作高质量发展的新篇章、新历史。

以史为镜 以史明志

■韩思宁

历史，镌刻着中华民族的精神追求、精神特质和精神脉络，蕴含着生生不息的思想力量和文化基因。习近平总书记强调，历史是最好的教科书，要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，进一步激发全体人民爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情。

“以史为镜，可以知兴替。”历史是一面镜子，可以映照现实、远观未来，从中得到启迪、得到定力。党的百年历史是最生动、最有说服力的教科书。以史为镜、以史明志，就要了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥礪胆识，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力。

深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性，坚定对党的领导的自信。中华民族有着5000多年源远流长的文明历史，创造了灿烂的中华文明。1840年鸦片战争以后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，中华民族遭受了前所未有的劫难。为此，无数仁人志士为了民族复兴前仆后继，进行了戊戌变法、辛亥革命等可歌可泣的斗争，但最终都以失败而告终。唯有中国共产党铁肩担道义，把实现中华民族伟大复兴作为建党的初心和使命。一百年来，中国共产党团结带领中国人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就。战贫战难的壮阔实践再次证明，中国共产党是我们攻坚克难、开拓前进最坚强的领导力量，也是风雨来袭时最可靠的主心骨。我们要努力从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中，深化对党的信赖，坚定不移听党话、跟党走。

深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的思想伟力，增强自觉贯彻落实党的创新理论的坚定性。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。一百年来，我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。正是有了马克思主义指导，形成了中国化时代化的马克思主义，我们党才能在每一个历史的十字路口、发展的关键阶段，看清大势，把握规律，赢得主动。我们要搞清楚马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性，领悟习近平新时代中国特色社会主义思想强大的真理力量、独特的思想魅力、巨大的实践伟力，从而坚定自觉地贯彻落实。

深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路。习近平总书记指出，中国共产党成立100周年大会上强调，“走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。”中国共产党带领中国人民立足中国国情，历经千辛万苦、付出巨大牺牲进行艰难探索，独立自主走出了一条成功道路。这条道路不仅使中国摆脱积贫积弱、任人宰割的命运，而且让中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们要深刻认识到，中国特色社会主义道路是实现现代化的必由之路，是指引中国人民创造自己美好生活的必由之路，也是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道。我们必须倍加珍惜，毫不动摇坚持、与时俱进发展，使中国特色社会主义道路越走越宽广。

今天，我们回顾历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。历史长河滚滚向前，时代号角催人奋进。从历史中，我们能不断增长做中国人的志气，坚定信仰、信念，激发同心共圆中国梦的信心和动力，风雨无阻，坚毅前行，开创属于我们这一代人的历史伟业。

（据《中国纪检监察报》）